
Ελληνικό ποδόσφαιρο: Εκεί που
ο  ελληνικός  καπιταλισμός
πετάει τις μάσκες του
Του Αλέξη Λιοσάτου

Κεντρικό  θέμα  των  τελευταίων  εβδομάδων  στον  Αθλητικό
Ραδιοφωνικό Σταθμό «Αθλητικό Metropolis» (τον μεγαλύτερο σε
ακροαματικότητα αθλητικό σταθμό στη Β.Ελλάδα κι έναν από τους
πρώτους  πανελλαδικά,  σταθμός  –ειρήσθω  εν  παρόδω-  που
καθημερινά δίνει κάλυψη σε ακροδεξιές φωνές και ιδέες) είναι η
«Συνάντηση των Big Four».
Τι  εστί  Big  Four;  Είναι  η  συνάντηση  των  4  μεγαλύτερων
καπιταλιστών  που  λυμαίνονται  το  ελληνικό  ποδόσφαιρο:
Μαρινάκης-Σαββίδης-Μελισσανίδης-Αλαφούζος, που θα συναντηθούν
λέει για να αποφασιστούν σημαντικά πράγματα για την κατεύθυνση
του  ελληνικού  ποδοσφαίρου.  Νύχτα-μέρα  βομβαρδισμός  με  τη
«φυσιολογική» είδηση ότι 4 καπιταλιστές θα αποφασίσουν για
όλες  τις  ομάδες  του  ελληνικού  ποδοσφαίρου.  Δημοκρατία  στα
χαρτιά, δεν κρατάνε πλέον ούτε τους τύπους. Στην πραγματική
ζωή τουλάχιστον ψηφίζουν μερικά εκατομμύρια και διατηρείται
μια επίφαση δημοκρατίας, ενώ πολύ ξέρουν ότι «άλλοι από πίσω
κάνουν  πάντα  κουμάντο».  Εδώ  δεν  χρειάζονται  τέτοια  φύλλα
συκής.
Με τι κριτήρια «Βig Four»; Μήπως αγωνιστικά; Όχι, διαφορετικά
ίσως ήταν λογικότερο να καλέσουν και τον Ατρόμητο. Μήπως με
κριτήριο  τα  εισιτήρια  των  ομάδων;  Όχι,  διαφορετικά  πχ  θα
καλούσαν  τον  Άρη.  Τα  κριτήρια  είναι  καθαρά  μεγέθους
καπιταλιστή, ακόμα κι αν θέλουμε να είμαστε «καλόπιστοι». Ναι,
με βάση αυτό το κριτήριο είναι πράγματι «Big Four» με διαφορά
από  όλους  τους  υπόλοιπους.  Μας  ανακοινώνεται  ότι  θα
συναντηθούν στο υπερπολυτελές και πανάκριβο ξενοδοχείο «Μεγάλη
Βρετάνια» με κυβερνητικά στελέχη και διοικητικούς παράγοντες
του ελληνικού αθλητισμού και της FIFA και UEFA, και δεν θα
επιτρέπεται η είσοδος στου δημοσιογράφους. Είναι σχεδόν βέβαιο
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ότι δεν κρατηθούν ούτε πρακτικά. Κι αυτό παρουσιάζεται ως
φυσιολογικό.  Υποθέτουμε  ότι  κάλλιστα  η  συζήτηση  μπορεί  να
αποτελείται εξ ολοκλήρου από φράσεις και από διαπραγματεύσεις
του  τύπου:  «σου  δίνω  διαιτησία-μου  δίνεις  διοικητικό
παρασκήνιο», «έχω 200 μπράβους- εγώ έχω 800 οπαδούς ποινικούς
και πιστολάδες», «έχω στο χέρι τον τάδε συνεργάτη σου – εγώ
έχω την τάδε υποκλοπή και ράμματα για τη γούνα σου», ίσως δε
και  «χαρτάκια»  του  τύπου  «Ολυμπιακός  και  ΠΑΟΚ  60-40  η
διαιτησία, ΑΕΚ 55-45, ΠΑΟ 52-48. Δεν θα το μάθουμε. Σε όλα
αυτά κυβέρνηση, FIFA και UEFA θα κάνουν τον διαιτητή.
Είναι πολύ πιθανό να μη γίνουν καν δηλώσεις μετά, σύμφωνα με
τον  σταθμό,  κι  αυτό  παρουσιάζεται  ως  φυσιολογικό.  Για  το
περιεχόμενο είναι πιθανό να ενημερωθούμε από «διαρροές» του
τύπου  «ήταν  ενθαρρυντική  η  πρώτη  συνάντηση,  έγιναν  βήματα
συνεννόησης και συμβιβασμών από όλες τις πλευρές, βρισκόμαστε
σε  καλό  δρόμο,  συνεχίζουμε  με  αισιοδοξία»  και  άλλες
παρλαπίπες.  *
Σίγουρα πάντως για ένα σημαντικό μέρος του περιεχομένου (και
των ζουμερών στοιχείων που δεν θα μάθουμε από πρώτο χέρι-
μπορεί να τα μάθουμε από τα «συμφραζόμενα» και με υποθέσεις με
βάση  ό,τι  ακολουθήσει  στη  συνέχεια  του  πρωταθλήματος)
παίρνουμε  γεύση  από  τα  συμφραζόμενα  του  κυβερνητικού
εκπροσώπου-  θα  συζητηθεί  αν  το  πρωτάθλημα  είναι  «καθαρό»,
δηλαδή τι γίνεται με το στήσιμο παιχνιδιών, με τα ματς που
κρίνονται παρασκηνιακά και εξωαγωνιστικά και ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος  απαντάει  ευθαρσώς  ότι  ΝΑΙ,  ΥΠΑΡΧΟΥΝ  ΤΈΤΟΙΑ
ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ. («Προβλήματα υπάρχουν. Έχουμε πολλά θέματα που θα
ανοίξουν αύριο»

https://www.eleftherostypos.gr/sports/515501-den-apekleise-to-
podosfairiko-grexit-o-aygenakis-an-den-yparxei-apotelesma-sti-
synantisi-tou-big-four/ )
Λίγα μόλις λεπτά πριν δημοσιογράφος του Metropolis συνομιλεί
στον  αέρα  με  τον  Μάκη  Τριανταφυλλόπουλο  της  Ζούγκλας  και
μιλάνε για νόμιμες υποκλοπές σε τηλέφωνα του περιβάλλοντος
Μαρινάκη (τουλάχιστον έτσι αφήνει να εννοηθεί), που δείχνουν
στοιχεία για το Νοοr 1 (του πρεζεμπορικού πλοίου για το οποίο
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εμπλέκεται δικαστικά ο Μαρινάκης, εμπλέκεται πρώην Χρυσαυγίτης
βουλευτής και ω του θαύματος υπάρχουν ήδη 9 νεκροί –πιθανότατα
δολοφονημένοι- μάρτυρες, όπως ειπώθηκε και στον αέρα), για
φαινόμενα φοροδιαφυγής κ.ά σκάνδαλα. Ο γνωστός δημοσιογράφος
της παρακάμερας παραδέχεται ότι τα λεφτά της πρέζας μπορεί να
πηγαίνουν στο ποδόσφαιρο, ή και το αντίστροφο.
Λίγες  μέρες  πριν  έχει  γίνει  μεγάλος  ντόρος  με  υπόθεση
πολϋιδιοκτησίας (στοιχεία που δείχνουν ότι ο Σαββίδης του ΠΑΟΚ
βρίσκεται πίσω και από το ιδιοκτησιακό καθεστώς της Ξάνθης)
αλλά και μεταγραφή-πιθανή μαϊμού (500 εκατομμύρια του ΠΑΟΚ
στην Ξάνθη για έναν άγνωστο και προερχόμενο από τραυματισμό
παίχτη που δεν έχει παίξει ακόμα και τη μεταγραφή του ο ΠΑΟΚ
κράτησε κρυφή).

https://www.in.gr/2020/01/09/sports/football/skandalo-paok-ksa
nthi-o-paok-plirose-500-000-eyro-gia-ton-fasidi-metagrafi-pou-
ithele-na-krypsei/

Αυτή τη στιγμή που μιλάμε η Ξάνθη κινδυνεύει με υποβιβασμό
(για άλλο θέμα αλλά επί της ουσίας ως εξιλαστήριο θύμα της
κόντρας  Σαββίδη-Μαρινάκη),  αλλά  ο  μεγάλος  καπιταλιστής
Σαββίδης  (που  αν  υπάρχει  σκάνδαλο  είναι  αυτός  κυρίως  που
ευθύνεται) και ο ΠΑΟΚ φυσικά «δικαιώθηκαν».

https://m.sport24.gr/football/omades/Paok/paok-katarrifthhkan-
ta-mytheumata-peri-polyidiokthsias.5670546.html
Κι αυτά φυσιολογικά και ξεδιάντροπα, καθώς η νύχτα πέφτει στο
Παλέρμο… συγγνώμη στην Ελλάδα εννοούσαμε.
Στο ελληνικό ποδόσφαιρο ο ελληνικός καπιταλισμός παρουσιάζεται
γυμνός, όπως πραγματικά είναι: καμία δημοκρατία, δικτατορία
των καπιταλιστών. Το όλο αντικείμενο ευνοεί κάτι τέτοιο: ενώ
γενικά  ο  κόσμος  είναι  (έστω  κάπως  πιο)  καχύποπτος  με  το
κεφάλαιο, οι «πελάτες» των καπιταλιστών-μεγαλομετόχων έχουν ως
θεούς  τα  αφεντικά  της  ομάδας  τους  γιατί  «τους  φέρνουν
παιχταράδες»  και  να  «παίρνουν  τίτλους».  Οι  μεγαλομέτοχοι
αγοράζουν  συνδέσμους,  χρηματοδοτούν  επαγγελματίες  οπαδούς,
εξοπλίζουν  κανονικά  χούλιγκαν  και  φτιάχνουν  πυρήνες  πιστών
στρατιωτών  γύρω  τους.  Αυτοί  με  τη  σειρά  τους  επηρεάζουν
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χιλιάδες άλλους. Κάπως έτσι τα προηγούμενα χρόνια ο φασισμός
απέκτησε  τεράστιες  ρίζες  στα  γήπεδα  και  τους  συνδέσμους
Ολυμπιακού και ΠΑΟΚ, τις δυο κατεξοχήν ομάδες «μαζικής βάσης»
προηγούμενων εποχών. Έχουν βγει αρκετά αστικά ρεπορτάζ για το
θέμα  και  είναι  γνωστό  ότι  στη  Θύρα  7  κάνουν  κουμάντο
Χρυσαυγίτες  και  στο  οπαδικό  κίνημα  του  ΠΑΟΚ  έχουν  πλέον
σοβαρές δυνάμεις οι φασίστες, πρωταγωνιστώντας μάλιστα και σε
επιθέσεις  κατά  καταλήψεων  κοινωνικών  χώρων,  μακεδονοφάγα
συλλαλητήρια,  επιθέσεις  κατά  του  Μπουτάρη-πρώην  δημάρχου
Θεσσαλονίκης κλπ. Ενδεχομένως να μην είναι τυχαία η δολοφονία
Βούλγαρου οπαδού του Άρη λίγες μέρες πριν με όλα αυτά. Ο
Μελισσανίδης λίγο καιρό πριν έστελνε τους δικούς του μπράβους
στη Νέα Φιλαδέλφεια για το γήπεδο κατά της τοπικής δημοτικής
αρχής, μήπως και δεν αβγατίσει τα δισεκατομμύρια του με τα
επιπλέον  μύρια  που  του  χορηγούσε  η  Περιφέρεια  με  Δούρου
επικεφαλής. Οι πιο πιστοί πελάτες, οι πιο τυφλωμένοι, οι πιο
ανεγκέφαλοι και ίσως και από τους πιο εύκολο να προσηλυτιστούν
στον  φασισμό  είναι  οι  οπαδοί:  Ξοδεύουν  τα  πάντα  από  το
υστέρημά τους για να δουν την «ομαδάρα τους» και έχουν τον
καπιταλιστή  θεό  τους-η  αποθέωση  της  ταύτισης  εργάτη  και
αφεντικού,  η  αποθέωση  της  εκμετάλλευσης  και  της  ταξικής
αποβλάκωσης-  απόλυτης  εθελοντικής  υποδούλωσης.  Έτσι  ο  κάθε
καπιταλιστής  μεγαλομέτοχος  φτιάχνει  πίσω  του  μια  μαζική
πελατειακή βάση, έναν στρατό (κανονικό στρατό) χιλιάδων και
μια λαϊκή βάση εκατοντάδων χιλιάδων να τον αποθεώνει, αποκτά
ακόμα μεγαλύτερη δυνατότητα να επηρεάζει περαιτέρω πολιτικά
αλλά και να εξοντώνει αντιπάλους (ακόμα και σωματικά).
Αφενός έτσι ένα αγαπημένο άθλημα μετατρέπεται σε μέσο για την
επίτευξη  των  στόχων  τους,  την  επέκταση  της  επιρροής  των
καπιταλιστών και πολιτικά παιχνίδια και που έχει μετατραπεί σε
βούρκο. Αφετέρου μας δίνει μια εικόνα για το τι σύστημα είναι
ο καπιταλισμός, μακριά από ωραιοποιήσεις.
Το  «αγνό  ποδόσφαιρο»  βεβαίως  είναι  ουτοπία  στο  σημερινό
σύστημα. Για να δούμε «αγνό ποδόσφαιρο», δεν μπορούμε απλά να
διώξουμε τους Big Four. Πρέπει να ξεπαστρέψουμε τον ίδιο τον
καπιταλισμό, που σε ορισμένες περιπτώσεις, όπως αυτήν καλή
ώρα, μας λέει κατάμουτρα πόσο θύματα είμαστε και πόση πλάκα



σπάει με μας και την ανημποριά μας να τον ανατρέψουμε.

*Update: Τελικά δεν πέσαμε και πολύ έξω. Περισσότερη άκρη
βγάζει  κανείς  από  τη  γνωστή  δήλωση  του  Αντιπροέδρου  του
Εδεσσαϊκού,  παρά  από  το  «περιεχόμενο»  της  συνάντησης  που
παρουσιάζει το ρεπορτάζ…
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